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ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 
ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην   από   24-11-2022  με   αριθμό   1053   Ερώτηση   της   Βουλευτή   

κας  Α.  ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, σας 
γνωρίζουμε ότι η προστασία των συνταγματικά κατοχυρωμένων ατομικών και κοινωνικών 
δικαιωμάτων των πολιτών, καθώς και η διευκόλυνση της άσκησής τους, στο πλαίσιο της 
συνταγματικής τάξης, αποτελεί βασική και αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα για το Υπουργείο 
Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας. 

Ειδικότερα, αναφέρεται ότι η Ελληνική Αστυνομία, σύμφωνα με το άρθρο 11 του          
ν. 4249/ 2014 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 73), είναι αρμόδια για την εξασφάλιση της δημόσιας ειρήνης, ευταξίας 
και απρόσκοπτης κοινωνικής διαβίωσης των πολιτών, την πρόληψη και την καταστολή του 
εγκλήματος, καθώς και την προστασία του κράτους και του δημοκρατικού πολιτεύματος στο 
πλαίσιο της συνταγματικής τάξης, ενώ για την επίτευξή τους αναπτύσσει τόσο προληπτικές, όσο 
και κατασταλτικές δράσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του π.δ/τος 141/ 1991 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 58). 

Τονίζεται δε ότι τα αστυνομικά μέτρα δεν απαριθμούνται ειδικώς στο νόμο, αλλά 
υπαγορεύονται από τις εκάστοτε περιστάσεις και τις επικρατούσες συνθήκες και κατά συνέπεια, 
οι αστυνομικές Αρχές, εκτιμώντας την υφιστάμενη, κάθε φορά, κατάσταση, οφείλουν να 
προβαίνουν σε όλες τις επιβαλλόμενες, εντός του πλαισίου της νομιμότητας, αναλογικότητας και 
προσφορότητας, ενέργειες, με γνώμονα τις αρχές της υπεροχής του δημοσίου και κοινωνικού 
συμφέροντος.  

Προς τούτο, από το Αρχηγείο έχουν δοθεί, στις υφιστάμενες περιφερειακές του 
Υπηρεσίες, ειδικότερες κατευθυντήριες οδηγίες και εντολές, για τη συνετή και ορθολογική 
διαχείριση της υφιστάμενης, κάθε φορά, κατάστασης, αλλά και τη διατήρηση της κοινωνικής 
ειρήνης και ευταξίας. Σε κάθε δε περίπτωση εκδήλωσης έκνομων συμπεριφορών ατόμων ή 
ομάδων προσώπων που πραγματώνουν την αντικειμενική υπόσταση αξιόποινης πράξης, οι 
Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας εκδηλώνουν κάθε επιβαλλόμενη υπηρεσιακή και δικονομική 
ενέργεια, ενημερώνοντας ταυτόχρονα αρμόδιο λειτουργό της οικείας εισαγγελικής Αρχής, υπό τις 
κατευθύνσεις και τις εντολές του οποίου ενεργούν. 

Κατόπιν των ανωτέρω και σε ό,τι αφορά στo διαλαμβανόμενο στην εν θέματι Ερώτηση 
περιστατικό, σημειώνεται ότι την 22-11-2022 πραγματοποιήθηκε αστυνομική επιχείρηση ευρείας 
κλίμακας πέριξ του συγκροτήματος κατοικιών «Προσφυγικά»  στην  περιοχή  των  Αμπελοκήπων  
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στην Αθήνα, στο πλαίσιο διενεργούμενης προανάκρισης από την Υποδιεύθυνση Κρατικής 
Ασφάλειας (Υ.Κ.Α.) της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής (Δ.Α.Α.). 

Κατά τη διάρκεια της εν λόγω επιχείρησης, αστυνομικοί της Υποδιεύθυνσης 
Αποκατάστασης Τάξης (Υ.Α.Τ.) της Διεύθυνσης Αστυνομικών Επιχειρήσεων Αττικής (Δ.Α.Ε.Α.) 
και των Ομάδων Πρόληψης και Καταστολής Εγκληματικότητας (Ο.Π.Κ.Ε.) της Υποδιεύθυνσης 
Ειδικών Επιχειρησιακών Δράσεων της Δ.Α.Α., που -μεταξύ άλλων- εκτελούσαν διατεταγμένη 
υπηρεσία στο σημείο, δέχτηκαν σφοδρές επιθέσεις από ομάδες ατόμων που βρίσκονταν στο 6ο 
κτίριο - μπλοκ διαμερισμάτων, οι οποίες με ενωμένες δυνάμεις προέβησαν σε ρίψεις μεγάλου 
αριθμού διαφόρων αντικειμένων. Αποτέλεσμα των εν λόγω επιθέσεων ήταν ο τραυματισμός -6- 
συνολικά αστυνομικών και η πρόκληση φθορών σε υπηρεσιακό εξοπλισμό και σταθμευμένα 
οχήματα. 

Από τις ανωτέρω αστυνομικές δυνάμεις συνελήφθησαν συνολικά -77- άτομα, για 
αδικήματα όπως αυτά έχουν αποδοθεί στη σχηματισθείσα δικογραφία, μεταξύ των οποίων μία 
έγκυος και ο υπόψη δημοσιογράφος, ο οποίος δήλωσε την επαγγελματική του ιδιότητα κατά την 
προσαγωγή του στην Υ.Κ.Α./Δ.Α.Α.. Προς τούτο ενημερώθηκε η κα Εισαγγελέας Ποινικής 
Δίωξης, η οποία διέταξε να μην ακολουθηθεί σε βάρος των ως άνω δύο προσώπων η αυτόφωρη 
διαδικασία, ενώ σε συνέχεια της εν λόγω εισαγγελικής εντολής και μετά την ολοκλήρωση της 
διενεργηθείσας προανάκρισης για τις ως άνω επιθέσεις, λήφθηκαν, κατά προτεραιότητα, 
απολογίες των ανωτέρω δύο συλληφθέντων και άμεσα αφέθηκαν ελεύθεροι. Οι λοιποί 
συλληφθέντες, μετά της σε βάρος τους σχηματισθείσας δικογραφίας, οδηγήθηκαν ενώπιον της 
αρμόδιας εισαγγελικής Αρχής για τις δικές της περαιτέρω, κατά λόγο αρμοδιότητας, ενέργειες. 

Σχετικά με την ως άνω επιχείρηση τυγχάνουν η από 22-11-2022 Ανακοίνωση 
(http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id=
114294&Itemid=2918&lang) καθώς και το από 22-11-2022 Δελτίο Τύπου 
(http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&id=
114295&Itemid=2918&lang) του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας. 

Υπογραμμίζεται ότι πάγια και αδιαπραγμάτευτη θέση του Υπουργείου Προστασίας του 
Πολίτη, αναφορικά με τον τρόπο τέλεσης των καθηκόντων του ένστολου προσωπικού, αποτελεί 
η απόλυτη και απαρέγκλιτη τήρηση της θεμελιώδους αρχής της νομιμότητας, από την οποία και 
εκπορεύονται οι ενέργειες των κρατικών οργάνων. 

Τα ζητήματα της προστασίας των δικαιωμάτων των πολιτών και της συμπεριφοράς των 
αστυνομικών προς τους πολίτες είναι, χωρίς περιθώριο αμφισβήτησης, πρωταρχικής σημασίας 
για το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, το οποίο, με σχετικές διαταγές του 
προς τις περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, έχει αναδείξει, στο ανθρώπινο δυναμικό του, την 
αναγκαιότητα για τον απόλυτο σεβασμό της προσωπικότητας των πολιτών, των ατομικών τους 
ελευθεριών και δικαιωμάτων, αλλά και της ίσης μεταχείρισης, χωρίς φυλετικές, εθνοτικές ή άλλες 
διακρίσεις, σύμφωνα με το εσωτερικό, ευρωπαϊκό και διεθνές δίκαιο. 

Στις προτεραιότητές μας εντάσσεται -μεταξύ άλλων- ο έλεγχος κάθε παράνομης, 
αντικανονικής ή απρεπούς συμπεριφοράς αστυνομικών, τόσο κατά την εκτέλεση των 
υπηρεσιακών τους καθηκόντων όσο κι εκτός διατεταγμένης υπηρεσίας, ο οποίος επιτυγχάνεται 
με την ανελλιπή παρακολούθηση όλων των ανά την επικράτεια περιστατικών, αλλά και 
καταγγελιών ή πληροφοριών, εκδίδοντας σε συντρέχουσα περίπτωση ανάλογες διαταγές. 
Εξάλλου, η προάσπιση του κύρους των Θεσμών, όπως η Ελληνική Αστυνομία, υπαγορεύει, 
πρωτίστως, την εσωτερική διερεύνηση κάθε  υπόνοιας  παραβατικής  συμπεριφοράς,  εκ  μέρους  
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του προσωπικού της, υπό την εγγύηση των διατάξεων της διοικητικής και πειθαρχικής 
νομοθεσίας [π.δ. 120/ 2008 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 182)].  

Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι η εκπαίδευση του προσωπικού αποτελεί 
προτεραιότητα για το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας. Σε βασικό επίπεδο 
εκπαίδευσης, στις Σχολές της Αστυνομικής Ακαδημίας διδάσκονται -μεταξύ άλλων- και γνωστικά 
αντικείμενα όπως συνταγματικά δικαιώματα (δικαίωμα του συνέρχεσθαι), θέματα γενικής 
αστυνόμευσης - ειδικοί ποινικοί νόμοι, τήρηση της τάξης στους δημόσιους χώρους και στις 
δημόσιες συναθροίσεις και συγκεντρώσεις, χρήση όπλων από αστυνομικούς κ.α.. Επιπλέον, σε 
μετεκπαιδευτικό επίπεδο, στη Σχολή Μετεκπαίδευσης και Επιμόρφωσης Ελληνικής Αστυνομίας, 
πραγματοποιούνται σε ετήσια βάση μετεκπαιδεύσεις - σεμινάρια, όπου αναπτύσσονται, μεταξύ 
άλλων, σχετικές θεματικές ενότητες, ως εξής: 

 Αναφορικά με τη διαχείριση των συναθροίσεων - συγκεντρώσεων, το έτος 2020 
πραγματοποιήθηκε το εκπαιδευτικό πρόγραμμα Αστυνομικών Διαμεσολαβητών - 
Ενεργοποίηση Μελών της Ομάδας Σχεδιασμού Ασκήσεων, ενώ το έτος 2021 
πραγματοποιήθηκε, σε -3- εκπαιδευτικές σειρές, η βασική εκπαίδευση Αξιωματικών της 
Ελληνικής Αστυνομίας στο Επιχειρησιακό Σχέδιο Οργάνωσης και Λειτουργίας 
Αστυνομικών Διαμεσολαβητών, υπό την κωδική ονομασία «ΘΕΜΙΣ». 

 Επιπλέον τα έτη 2020 και 2022, πραγματοποιήθηκαν εκπαιδεύσεις των επικεφαλής και 
διμοιριτών (τακτικών και αναπληρωματικών) των Διμοιριών Υποστήριξης των 
Διευθύνσεων Αστυνομίας της χώρας. 

Επιπρόσθετα, μέσω του Εθνικού Τμήματος CEPOL, ως σημείου επαφής με τον 
Οργανισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Κατάρτιση - Εκπαίδευση των Αρχών Επιβολής του 
Νόμου (CEPOL), στελέχη της Ελληνικής Αστυνομίας συμμετείχαν σε διαδικτυακά σεμινάρια, ως 
εξής: 

 Δια ζώσης εκπαιδευτική δραστηριότητα 83/2022 «Δημόσια τάξη και διαχείριση πλήθους 
κατά τη διάρκεια σημαντικών εκδηλώσεων (Public Order and Crowd Management - 
Security During Major Events)», (Λισαβόνα Πορτογαλίας, 22 έως 25-11-2022), με τη 
συμμετοχή στελέχους της Υ.Α.Τ. Θεσσαλονίκης. 

 Δια ζώσης εκπαιδευτική δραστηριότητα 70/2021 «Δημόσια τάξη και διαχείριση πλήθους 
– ασφάλεια κατά τη διάρκεια σημαντικών εκδηλώσεων (Public order and crowd 
management security during major events)», (Λισαβόνα Πορτογαλίας, 31-08-2021 έως 
03-09-2021), με τη συμμετοχή στελεχών των Διευθύνσεων Αστυνομικών Επιχειρήσεων 
Αττικής και Θεσσαλονίκης. 

 Διαδικτυακό Σεμινάριο CEPOL με θέμα: «COVID-19 Διαχείριση Πλήθους: Αστυνόμευση 
διαδηλώσεων στο πλαίσιο της απαγόρευσης κυκλοφορίας λόγω του COVID-19 (COVID 
19 Crowd control: policing demonstrations in the context of the COVID-19 lockdown)» 
(11-09-2020). 

 Διαδικτυακό Σεμινάριο CEPOL 3081/2022 με θέμα «Προστασία δημοσιογράφων 
(Protection of journalists)» (22-04-2022). 

Πέραν αυτών, το προσωπικό που επανδρώνει τις διμοιρίες της Υποδιεύθυνσης 
Αποκατάστασης Τάξης και της Υποδιεύθυνσης Μέτρων Τάξης της Δ.Α.Ε.Α. υποβάλλεται σε 
συντηρητικές εκπαιδεύσεις σε μηνιαία βάση. Συγκεκριμένα, στο μηνιαίο καταρτισθέν πρόγραμμα 
των  εκπαιδεύσεων  περιλαμβάνεται  εκπαίδευση  σε  όλα  τα  μέσα  που χρησιμοποιεί η Δ.Α.Ε.Α.  
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(δακρυγόνα μέσα, χειροβομβίδες κρότου - λάμψης κ.α.) για την αποκατάσταση της τάξης, ενώ 
κατά το τρέχον έτος, υλοποιήθηκε εκπαίδευση στο χειρισμό και τη χρήση των Ειδικών Οχημάτων 
Καταιονισμού Ύδατος, κατά τα χρονικά διαστήματα 04 έως 08-04-2022 και 07 έως 11-11-2022, 
με τη συμμετοχή συνολικά -32- αστυνομικών.  

Επιπρόσθετα, κατά το τρέχον έτος, έλαβε χώρα εκπαίδευση, σε θεωρητικό και πρακτικό 
επίπεδο, -180- νεοεξερχόμενων Αστυφυλάκων και -8- νεοεξερχόμενων Υπαστυνόμων Β’ για τη 
στελέχωση της Δ.Α.Ε.Α., διάρκειας τουλάχιστον -15- ημερών -μεταξύ άλλων- και στα ακόλουθα 
ειδικά αντικείμενα:  

 Τακτική - Μέθοδος ενέργειας κατά την επέμβαση των Δυνάμεων Αποκατάστασης Τάξης 
- Συλλήψεις κατά τις ταραχώδεις εκδηλώσεις. 

 Ανάλυση θεμάτων του ν. 4703/ 2020 «Δημόσιες υπαίθριες συναθροίσεις και άλλες 
διατάξεις» και του π.δ/τος 73/ 2020 «Ρύθμιση δημοσίων υπαιθρίων συναθροίσεων». 

 Εγκύκλιος Διαταγή “Παράσταση της Ελληνικής Αστυνομίας στις δημόσιες            
υπαίθριες συναθροίσεις – Εφαρμογή διατάξεων ν. 4703/ 2020 «Δημόσιες υπαίθριες 
συναθροίσεις και άλλες διατάξεις» (Α’ - 131) και π.δ. 73/ 2020 «Ρύθμιση δημοσίων 
υπαιθρίων συναθροίσεων» (Α’ - 167)”. 

 Τακτική αντιμετώπισης ταραχωδών μαζικών εκδηλώσεων. 

 Θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση στη χρήση δακρυγόνων μέσων.  

Τέλος, τονίζεται ότι το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας είναι αυστηρά 
προσηλωμένο στην προστασία των δημοκρατικών θεσμών καθώς και των ατομικών, κοινωνικών 
και πολιτικών δικαιωμάτων και ελευθεριών των πολιτών, η δε εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας 
δεν εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση αυτού, αλλά αποτελεί οφειλόμενη ενέργεια, 
προβλεπόμενη από το Σύνταγμα και τους νόμους. 

  
 O ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ 

 


		2023-01-07T13:08:46+0200
	THOMAS GEORGAKAS




